

ЭКОНОМИКА

*Татьяна Николаевна ЯКОВЛЕВА —
старший преподаватель
кафедры финансов, денежного
обращения и кредита,
кандидат экономических наук*

УДК 316.334.2(571.1):330.142.222

АНАЛИЗ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ЗАПАДНО-СИБИРСКОГО РЕГИОНА И ПРОГНОЗИРОВАНИЕ ДИНАМИКИ ОБЪЕМА РЕГИОНАЛЬНОГО РЫНКА БАНКОВСКИХ УСЛУГ

АННОТАЦИЯ. В статье исследуются вопросы прогнозирования развития экономики региона и рынка банковских услуг. Автором на основе проведенной оценки социально-экономической ситуации и банковской системы определен прогноз развития банковских услуг на финансовом рынке региона.

The author focuses upon several issues connected with the prognosis of the region economy development and bank services market development. Having performed the assessment of socio-economic situation as well as of the banking system the author defined the prognosis of bank services development at the financial market of the region.

Банковский сектор способен сыграть значительную роль в подъеме социально-экономического потенциала региона. Активизация процессов использования различных элементов финансового рынка для аккумуляции средств населения и организаций и переориентация свободных средств инвесторов в реальный сектор экономики призваны выполнять существенную роль в разрешении противоречия между сосредоточением части сбережений в непроизводительной форме, а также краткосрочным характером сбережений и растущими потребностями предприятий во внешних негосударственных источниках инвестиций.

В то же время банковская система не может развиваться обособленно от других участников финансового рынка. Поэтому вопросы исследования и прогнозирования развития экономики региона и рынка банковских услуг становятся приоритетным как для теории, так и для практики экономических отношений.

Рассматриваемый в данном анализе Западно-Сибирский регион представлен двумя областями — Тюменской и Омской.

На экономической карте Тюменская область выделяется безусловным лидерством в региональном производстве предприятий топливно-энергетических отраслей. Промышленность области имеет ярко выраженную моноотраслевую структуру (нефте-, газодобыча), около 90% валового продукта региона приходится на производства топливно-

энергетического комплекса, обеспечивающие 82% всех поставок природного газа по России, 62% — нефти. Удельный вес производства предметов потребления и услуг остается незначительным — 10% от объема продукции. Доля машиностроительного комплекса в общем объеме производства области составляет около двух процентов.

Экономика Омской области представлена предприятиями пищевой промышленности, на долю которых приходится 29,6% от объема промышленной продукции, сельскохозяйственной отрасли (21%), машиностроения и нефтепереработки (14,5%).

На территории Западно-Сибирского региона на 1 октября 2001 г. действовали 42 кредитные организации, в том числе по Тюменской области — 33 [1], по Омской области — 9 [2], также зарегистрировано 159 филиалов банков других областей (116 филиалов на территории Тюменской области и 43 — в Омской области).

В течение отчетного года рост совокупных активов банковской системы России составил 131,5%. В прошлом году данный показатель составлял 148,8%. Одним из факторов, повлиявших на снижение темпа роста активов банковской системы в 2001 году, является уменьшение объема предоставленных кредитов юридическим лицам и населению. А именно в 2000 г. совокупный объем предоставленных кредитов увеличился на 335,1 млрд. рублей, за 2001 год на 312,4 млрд. рублей. Если рассматривать динамику данной статьи активов по субъектам кредитования, то необходимо отметить, что на 16,1% сократился прирост объема предоставленных кредитов юридическим лицам: в 2000 г. прирост в абсолютной сумме составлял 318,1 млрд. рублей (в том числе в рублях 263 млрд. рублей, в валюте 55,1 млрд. рублей), по итогам 2001 г. этот показатель составляет 267,2 млрд. рублей (в том числе в рублях 207 млрд. рублей, в валюте 60,2 млрд. рублей).

По данным обследования деловой активности, проведенным в 2001 г. Госкомстатом РФ, в котором участвовало 1183 промышленных предприятия, в октябре значение индекса предпринимательской уверенности, представляющего собой среднее арифметическое «балансов» ответов на вопросы об ожидаемом выпуске продукции, фактическом спросе и текущих остатках готовой продукции, в целом по промышленности достигло самого низкого уровня за последние три года (4 процента) [3]. В течение текущего года наблюдается значительное снижение индекса предпринимательской уверенности в лесной, деревообрабатывающей, целлюлозно-бумажной и нефтехимической промышленности (с 15% до 3%), а также в машиностроении и металлообработке (с 2% до -5%) [4]. Данное обстоятельство является одной из причин снижения темпов роста как остатков средств юридических лиц на расчетных и текущих счетах в коммерческих банках, так и кредитования юридических лиц в Западно-Сибирском регионе, так как указанные отрасли промышленности являются ведущими в региональной экономике.

Темпы роста кредитования юридических лиц коммерческими банками региона снизились по сравнению с прошлым годом более чем в два раза. Так, если за 2000 г. рост по данному показателю составлял 346,7%, то за 2001 г. — 147,2%.

Одним из основных факторов, негативно повлиявших на спрос в кредитах в Западно-Сибирском регионе со стороны юридических лиц, является отрицательная динамика прироста совокупной выручки от реализации продукции (работ и услуг) предприятий и организаций в текущих ценах. Рост данного показателя за 2001 г. составил 91,0% от объема за 2000 г. (в абсолютной сумме — 85,1 млрд. рублей), против 167,1% за прошлый год (в абсолютной сумме 380,6 млрд. рублей). На снижение темпов роста совокупной выручки от хозяйственной деятельности юридических лиц оказало влияние замедление темпа роста производства промышленной продукции в регионе. Так, если на начало 2000 г. он составлял 227,5% к соответствующему периоду прошлого года, то на 1 января 2001 г. снизился до 143,7% и далее за десять месяцев текущего года — до 128,3%. Одной из причин спада промышленного производства в регионе является сокращение темпов роста внешнеторгового оборота с 147,3% за прошлый год до 90,1% за отчетный год и снижение объема инвестиций в основной

капитал в текущих ценах на 6,2% к прошлому году. Соответственно ухудшился финансовый результат предприятий и организаций в текущих ценах с 217,1 млрд. рублей в 2000 г. [5; 6] до 106,7 млрд. рублей в 2001 г.

Снижение роста совокупной выручки предприятий и организаций на фоне роста номинальных располагаемых доходов населения по сравнению с прошлым годом оказало существенное влияние на структуру общего объема рынка такой банковской операции, как кредитование юридических лиц. Если в 2000 г. доля данного сегмента кредитования с учетом влияния динамики «базовых» экономических показателей (индекс роста совокупной выручки, индекс роста номинальных доходов населения) составляла 0,95, то в отчетном году она снизилась до 0,89 и далее, согласно прогнозируемым данным, на будущий год снизится до 0,88.

Необходимо отметить растущую в течение отчетного периода кредиторскую задолженность юридических лиц, ее превышение над дебиторской задолженностью за 2001 г. составляет 36,6% в отличие от 8,6% за прошлый год.

Таким образом, в течение текущего года в Западно-Сибирском регионе наблюдалось торможение темпов развития промышленного производства. Предприятия и организации в силу вышеуказанных причин не наращивают объем своего производства, что подтверждает снижение индекса роста промышленного производства в сопоставимых ценах с 1,66 млрд. рублей до 1,57 млрд. рублей. Соответственно, уменьшается потребность в кредитовании со стороны юридических лиц.

Увеличение доли региона в совокупном объеме предоставленных кредитов с 5,2% в 2000 г. до 5,6% в 2001 г. произошло вследствие роста объема кредитования населения. Так, за отчетный год региональными коммерческими банками предоставлено кредитов населению в сумме 4,0 млрд. рублей, за прошлый год данный показатель составил 2,1 млрд. рублей. Темп прироста за 2001 г. — 190%. В 2000 г. аналогичный показатель был ниже — 150,0%.

Увеличение индекса роста номинальных располагаемых доходов с 1,42 за 2000 г. до 1,45 за текущий год, рост денежных доходов на душу населения в регионе с 4877,3 до 7339,5 руб. обуславливают растущий спрос на кредиты физическим лицам. Подтверждением этому служит и увеличение доли сегмента кредитования населения в регионе с учетом влияния динамики таких «базовых» экономических показателей, как рост номинальных доходов населения и совокупной выручки предприятий и организаций. Если в 2000 г. доля в общем объеме рынка данной банковской услуги составляла 0,05, то в отчетном году она увеличилась до 0,11 и в будущем году прогнозируется рост до 0,12.

В течение текущего года значительно увеличился такой качественный показатель материального благополучия населения, как отношение среднедушевых денежных доходов к прожиточному минимуму. Если за предыдущие три года диапазон данного показателя был от 3,5% до 3,7%, то в отчетном году он достиг 6,5%. Необходимо отметить прирост оборота розничной торговли в текущих ценах на 23,5%, увеличение объема платных услуг на 10,2%, что подтверждает растущую покупательную способность населения региона, соответственно, и увеличение потребности в кредитах.

Следует также отметить, что в течение текущего года по Западно-Сибирскому региону темпы роста кредитования физических лиц опережают темпы роста данного показателя по кредитным организациям региона на 15,5%. Сохраненная тенденция опережающего темпа роста кредитования населения позволяет прогнозировать на 2002 г. увеличение данного сегмента банковских услуг на региональном финансовом рынке.

Доля Западно-Сибирского региона в общем объеме депозитов и вкладов банковской системы России снизилась по сравнению с прошлым годом с 10,9% до 8,7%. Темп роста объема привлеченных кредитными организациями региона депозитов и вкладов юридических лиц и населения составил за 2001 г. 140,9%. Прирост за 2001 г. по данной статье в абсолютной сумме составил 29,7 млрд. рублей, что ниже аналогичного пока-

зателя за прошлый период на 21,0 млрд. рублей. Отрицательная динамика в приросте по данной статье сложилась в результате снижения темпов роста привлеченных в депозиты средств юридических лиц. А именно в течение 2001 г. прирост средств, привлеченных региональными банками в депозиты юридических лиц, составил в абсолютной сумме 17,8 млрд. рублей, что на 25,8 млрд. рублей ниже прироста в абсолютной сумме по данной статье за прошлый год. Одной из основных причин оттока средств по данной статье является направление свободных средств предприятий и организаций в оборотные активы с целью поддержания производственного цикла.

За отчетный год средства юридических лиц на расчетных и текущих счетах коммерческих банков Западно-Сибирского региона увеличились на 3,6%, их величина составила 25,51 млрд. рублей. Следует отметить значительное снижение темпов роста по данной статье по сравнению с прошлым годом со 130,2% до 103,6%. Отрицательная динамика за отчетный год обусловлена как снижением темпов роста оборота внешней торговли (в рублевом эквиваленте) с 155,3% за 2000 г. до 97% за 2001 г., который является «базовым» взаимосвязанным экономическим показателем для остатков средств юридических лиц на расчетных и текущих счетах, так и ухудшением финансового результата деятельности предприятий и организаций в регионе по сравнению с 2000 г. (217,1 млрд. рублей — за 2000 г. и 106,7 млрд. рублей — за 2001 г.).

Прогнозируемый на 2002 г. рост промышленного производства на 101,9% не компенсирует снижения доли средств депозитов юридических лиц в сегменте привлечения средств в коммерческие банки Западно-Сибирского региона. Если в отчетном году соотношение в структуре общего объема рынка данной банковской операции между депозитами юридических лиц и вкладами населения составило, с учетом влияния на данный сегмент привлечения «базовых» экономических показателей (номинальные располагаемые доходы населения и объем выручки предприятий и организаций), 0,56:0,44 соответственно, то в 2002 г. структура этого сегмента прогнозируется соотношением 0,51:0,49.

Изменение в структуре привлеченных коммерческими банками региона средств в сторону увеличения доли вкладов населения обусловлено опережающим темпом роста в течение отчетного года по данной статье (по вкладам населения темп роста за 2001 г. составил 157,2% против 134,4% по депозитам юридических лиц). Стабилизация экономической и политической ситуации в стране, рост денежных доходов на душу населения в регионе в 1,5 раза (темп роста денежных доходов населения увеличился с 116,5% на 1 января 2000 г. до 143,5% за 2001 г.) явились благоприятными условиями для устойчивого притока средств во вклады населения. В течение отчетного года остатки по вкладам населения увеличились по сравнению с прошлым годом почти в полтора раза (за 2001 г. прирост в абсолютной сумме составляет 11,9 млрд. рублей, за прошлый год аналогичный показатель составлял 7,1 млрд. рублей). Положительная тенденция 2001 г. роста реальных денежных доходов и ожидание прироста реальных доходов населения в 2002 г. на 5-6% [7] позволяют прогнозировать увеличение данного сегмента финансового рынка за счет прироста сбережений во вклады в части формирования ресурсной базы коммерческими банками региона.

Перед банковским сектором региона стоит задача дальнейшего повышения его роли в экономике, которая при условии сохранения положительной динамики развития экономики позволяет прогнозировать наращивание капитала банка, формирование ресурсной базы, обеспечение комплексного обслуживания клиентов на кредитном и других сегментах финансового рынка региона.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бюллетень банковской статистики за 9 месяцев 2001 г. по Тюменской области. 2001. С. 6.
2. Бюллетень банковской статистики за 9 месяцев 2001 г. по Омской области. 2001. С. 1.

3. Социально-экономическое положение России январь–сентябрь 2001 года. 2001. № 9. С. 21.
4. Социально-экономическое положение России январь–сентябрь 2001 года. 2001. № 9. С. 23.
5. Социально-экономическое положение Тюменской области. 2001. № 9. С. 91.
6. Социально-экономическое положение Омской области. 2001. № 9. С. 112.
7. Основные направления единой государственной денежной политики на 2002 год // Деньги и кредит. 2001. № 12. С. 30.

*Надежда Владимировна БАКША —
доцент кафедры менеджмента,
кандидат экономических наук*

УДК 336.12:126

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНА В АСПЕКТЕ ФОРМИРОВАНИЯ ДОХОДОВ БЮДЖЕТА И НАСЕЛЕНИЯ

АННОТАЦИЯ. Конечной целью Программы развития региона является изменение социальной политики, экономическое развитие, создающее условия, обеспечивающие стимулирование платежеспособного спроса через рост доходов населения. Таким образом, экономическая эффективность государственного управления повышает социальную эффективность.

Social policy changes is the final target of the program of region developing. Economical rise must create the condition to provide solvent demand stimulation through the increase of population income. Therefore the state administration economic efficiency leads to the increase in social efficiency.

Финансовая стратегия Программы экономического развития региона должна базироваться на том, что экономическая самостоятельность управления региональной экономикой требует существенного изменения подхода к распределению и перераспределению созданной чистой продукции с целью снижения социальной нагрузки на бюджет через рост доходов населения. Следовательно, одним из основных направлений является формирование условий для развития рыночной инфраструктуры, что неизбежно приведет к децентрализованному перераспределению созданного валового регионального продукта (национального дохода) на всех уровнях региональной системы.

Если говорить о формировании Программы развития Тюменской области, то стратегические цели экономического развития, на наш взгляд, определяются следующими тенденциями и экономическими показателями (рис. 1).

Макроэкономические тенденции
↓
Усиливающаяся интеграция российской экономики в мировую
Особая роль области как ресурсной и экологической зоны мирового значения
Модернизация и строительство железнодорожной и автомобильной магистралей. Развитие Северного морского пути
Развитие трансконтинентальных телекоммуникационных систем
Малонаселенность территории как стратегический резерв общероссийского значения

Рис. 1. Макроэкономические тенденции, определяющие условия формирования Программы экономического развития